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Θέμα A  (Μονάδες 25) 

A1. Στο σχήμα φαίνεται το στιγμιότυπο ενός εγκάρσιου αρμονικού κύματος που διαδίδεται 

προς τη θετική φορά του άξονα χ. Για τις φάσεις και τις ταχύτητες ταλάντωσης των σημείων 

Α και Β του μέσου ισχύει: 

α. φΑ < φΒ,      uA < 0    και    uΒ < 0. 

β. φΑ > φΒ,      uA > 0    και    uΒ > 0. 

γ. φΑ < φΒ,      uA > 0    και    uΒ < 0. 

δ. φΑ > φΒ,      uA < 0    και    uΒ > 0. 

(Μονάδες 5) 

 

A2. Κατά τη συμβολή δύο αρμονικών κυμάτων που δημιουργούνται από δύο σύγχρονες 

πηγές, στην επιφάνεια ενός υγρού: 

α. Τα σημεία των οποίων η διαφορά των αποστάσεων από τις δύο πηγές είναι ακέραιο 

πολλαπλάσιο του μήκους κύματος παραμένουν ακίνητα. 

β. Τα σημεία των οποίων η διαφορά των αποστάσεων από τις δύο πηγές είναι περιττό 

πολλαπλάσιο του μήκους κύματος παραμένουν ακίνητα. 

γ. Τα σημεία των οποίων η διαφορά των αποστάσεων από τις δύο πηγές είναι περιττό 

πολλαπλάσιο του μισού μήκους κύματος παραμένουν ακίνητα. 

δ. Τα σημεία τα οποία είναι κοντά στις πηγές θα έχουν μεγαλύτερο πλάτος από τα 

σημεία που είναι μακριά από τις πηγές. 

(Μονάδες 5) 

 

A3. Ένας παρατηρητής Α πλησιάζει προς ακίνητη ηχητική πηγή με ταχύτητα υΑ. Αν με υ 

συμβολίσουμε την ταχύτητα διάδοσης του ήχου ως προς το μέσο διάδοσης, τότε η ταχύτητα 

με την οποία διαδίδεται ο ήχος ως προς τον παρατηρητή είναι: 

α. u - uA.                     β. u + uA.                    γ. uA - u.                    δ. 2 uA + u.  

(Μονάδες 5) 
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A4. Δύο σημεία του ελαστικού μέσου στο οποίο διαδίδεται αρμονικό κύμα μήκους κύματος 

λ, είναι σε αντίθεση φάσης όταν: 

 

α. Απέχουν μεταξύ τους ακέραιο πολλαπλάσιο του λ. 

β. Απέχουν μεταξύ τους περιττό πολλαπλάσιο του λ. 

γ. Απέχουν μεταξύ τους ακέραιο πολλαπλάσιο του 
λ

2
. 

δ. Απέχουν μεταξύ τους περιττό πολλαπλάσιο του 
λ

2
. 

(Μονάδες 5) 

 

A5. Κατά μήκος ενός γραμμικού ελαστικού μέσου, έχει δημιουργηθεί στάσιμο κύμα. Ποιες 

από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες; 

α. όλα τα σημεία μεταξύ δύο διαδοχικών δεσμών περνούν ταυτόχρονα από τη θέση 

ισορροπίας και κινούνται προς την ίδια κατεύθυνση.  

β. τα υλικά σημεία που βρίσκονται σε συμμετρικές θέσεις εκατέρωθεν ενός δεσμού 

και απέχουν μεταξύ τους λιγότερο από ένα μήκος κύματος περνούν ταυτόχρονα από 

τη θέση ισορροπίας αλλά έχουν αντίρροπες ταχύτητες.  

γ. όλα τα υλικά σημεία του ελαστικού μέσου ταλαντώνονται με το ίδιο πλάτος.  

δ. το πλάτος ταλάντωσης των υλικών σημείων του ελαστικού μέσου κυμαίνεται από 

μηδέν έως 2Α, όπου Α το πλάτος ταλάντωσης του τρέχοντος κύματος.  

ε. το πλάτος ταλάντωσης και η μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης κάθε υλικού σημείου 

εξαρτώνται από τη θέση του.  

 (Μονάδες 5) 

 

Θέμα B  (Μονάδες 25) 

 

B1. Το διάγραμμα του σχήματος παριστάνει την απομάκρυνση ψ της ταλάντωσης ενός 

σημείου Α ενός γραμμικού ελαστικού μέσου, το οποίο 

απέχει απόσταση χΑ από την πηγή των κυμάτων, σε 

σχέση με το χρόνο t. Αν το μήκος κύματος του 

διαδιδόμενου κύματος είναι λ = 0,4 m, η απόσταση χΑ 

είναι ίση με: 

α. 20 cm                                                β. 10 cm                     

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

(Μονάδες 8) 
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B2. Δύο σύγχρονες κυματικές πηγές Π1 και Π2 βρίσκονται στα σημεία (Α) και (Β) 

αντίστοιχα της ελαστικής επιφάνειας ενός υγρού. Οι πηγές ταλαντώνονται κάθετα στην 

επιφάνεια του υγρού με το ίδιο πλάτος Α, παράγοντας κύματα με μήκος κύματος λ. Τα 

κύματα των πηγών συμβάλλουν σε σημείο (Σ) της επιφάνειας με χρονική διαφορά Δt = t1 – 

t2 = Τ. Η μέγιστη ταχύτητα του υλικού σημείου (Σ) μετά τη συμβολή των κυμάτων είναι: 

α. ίση με τη μέγιστη ταχύτητα της ταλάντωσης των πηγών. 

β. διπλάσια από τη μέγιστη ταχύτητα της ταλάντωσης των πηγών. 

γ. τριπλάσια από τη μέγιστη ταχύτητα της ταλάντωσης των πηγών. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

 (Μονάδες 8) 

 

B3. Μεταξύ δύο ακίνητων παρατηρητών Β και Α κινείται πηγή S με σταθερή ταχύτητα υs 

πλησιάζοντας προς τον A. Τα μήκη κύματος που φτάνουν στους παρατηρητές A και B είναι 

λΑ και λΒ αντίστοιχα. Όταν η πηγή είναι ακίνητη εκπέμπει ήχο μήκους κύματος λs. Το μήκος 

κύματος λs και τα μήκη κύματος λΑ και λΒ συνδέονται με τη σχέση: 

α) λs = Α Β
λ + λ

2
.                     β) λs = Α Β

λ - λ

2
.                     γ) λs = Α Β

Α Β

λ  λ

λ + λ
.  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

 (Μονάδες 9) 

 

 

Θέμα Γ  (Μονάδες 25) 

 

Δύο εγκάρσια αρμονικά κύματα πλάτους A και μήκους κύματος λ διαδίδονται με 

αντίθετες κατευθύνσεις σε γραμμικό ελαστικό μέσο το οποίο ταυτίζεται με τον οριζόντιο 

άξονα χ'Οχ. Το κάθε κύμα αναγκάζει το σημείο Ο(χ = 0) σε ταλάντωση της μορφής y = Α 

ημωt. 

Τα κύματα συμβάλλουν και δημιουργούν στάσιμο κύμα με εξίσωση y = 0,4 συν(10πχ) 

ημ(40πt)  (SI). 

α) Να γράψετε τις εξισώσεις των κυμάτων που δημιούργησαν το στάσιμο. 

(Μονάδες 6) 

β) Να γράψετε την εξίσωση της ταχύτητας του υλικού σημείου Δ (χΔ > 0) της χορδής 

σε συνάρτηση με το χρόνο, αν το Δ είναι κοιλία και μεταξύ του Ο και του Δ παρεμβάλλονται 

τρείς δεσμοί. 

(Μονάδες 6) 
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γ) Να σχεδιάσετε το στιγμιότυπο του τμήματος ΟΔ της χορδής, τη χρονική στιγμή t = 

0 s. 

(Μονάδες 6) 

δ) Να εξετάσετε αν το σημείο Δ και το υλικό σημείο Γ(χΓ = 0,125 m) βρίσκονται σε 

συμφωνία ή αντίθεση φάσης. 

 (Μονάδες 7) 

Δίνονται: συν00 = 1, ημ00 = 0, συν(3π) = -1, συν(1,25π) = συν(π + 
π

4
) = - 

2

2
. 

 

 

 

Θέμα Δ  (Μονάδες 25) 

 

Το σχήμα παρουσιάζει τη γραφική παράσταση φ = f(χ) της φάσης των σημείων μιας 

ομογενούς ελαστικής χορδής, στην οποία διαδίδεται ένα εγκάρσιο αρμονικό κύμα, τη χρονική 

στιγμή t1 = 4 s. Το πλάτος της ταλάντωσης των 

σημείων από τα οποία περνά το κύμα είναι A = 0,2 

m. Δύο σημεία Κ και Λ της χορδής βρίσκονται στις 

θέσεις χΚ = 1 m και χΛ = 1,5 m, αντίστοιχα. Για το 

σημείο της θέσης χ = 0 γνωρίζουμε ότι τη χρονική 

στιγμή t = 0 διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του 

με θετική ταχύτητα. 

Δ1) Να γραφεί η εξίσωση του κύματος. 

Δ2) Να γραφεί η εξίσωση u = f(χ, t) της ταχύτητας ταλάντωσης των σημείων του 

ελαστικού μέσου. 

Δ3) Να βρεθούν οι χρονικές στιγμές tK και tΛ, στις οποίες τα σημεία Κ και Λ ξεκινούν 

ταλάντωση. 

Δ4) Να υπολογιστεί η διαφορά φάσης μεταξύ των ταλαντώσεων των σημείων Κ και Λ 

την ίδια χρονική στιγμή. 

Δ5) Να γίνει η γραφική παράσταση φ = f(t) του σημείου Λ, μέχρι τη στιγμή που το 

σημείο Λ έχει εκτελέσει μία πλήρη ταλάντωση. 

Δ6) Να γίνει η γραφική παράσταση ψ = f(t) του σημείου Λ, μέχρι τη στιγμή που το 

σημείο Λ έχει εκτελέσει 2 πλήρεις ταλαντώσεις. 

Δ7) Να βρεθεί η φορά κίνησης του σημείου Λ, τη χρονική στιγμή t1. 

Δ8) Να σχεδιαστεί το στιγμιότυπο του κύματος τη χρονική στιγμή t2 = 8 s. 

 

(Μονάδες 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 4) 

 

Κα λ ή  Επ ι τ υ χ ί α ! ! !  
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